

“一个城市的阅读是有传统的”

著名作家叶兆言甬城分享“阅读与生活”



著名作家叶兆言来甬分享“阅读与生活”。
(记者 周建平 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员章笑)“陶渊明说‘好读书不求甚解’,喜欢读书特别重要。我们谈到阅读,说一千道一万,最关键的可能还是这个字,就是‘好’。”昨天,著名作家叶兆言来到宁波市图书馆“天一讲堂”,为甬城读者主讲《阅读与我们的生活》,分享了他的阅读生活,包括阅读与写作给他带来的一些感受。

叶兆言1982年毕业于南京大学中文系,做过老师、出版社编辑,20世纪80年代初期开始文学创作,著有长篇小说《一九三七年的爱情》《花祭》等,现为江苏省作协副主席。叶兆言的祖父是中国文学元老叶圣陶,父亲叶至诚曾任江苏省文联创作委员会副主任。去年11月,叶兆言曾来甬参加第四届宁波文学周活动。

关于阅读,叶兆言个人有很深

切的体会:一个城市的阅读是有传统的。“宁波以及我所生活的南京,这两个城市有个最大的特点,我们的阅读活动包括书店里的活动,可能不一定比北京、上海多,但是在同等的城市中,可能是搞阅读活动最多的城市。那么是不是可以说,相对而言这两个城市的阅读传统更好一些?我想应该是的——宁波有天一阁。”

叶兆言看过很多书,那是一个特殊的年代,“我是一个独生子女,性格比较内向,个人的生活基本上是在阅读,拿到什么读什么。特别感兴趣的是我翻那些书,后面定价上面写着‘内部阅读’,有很多书的封面就是一张黄皮,还有一种书叫绿皮书,今天这些黄皮书、绿皮书完全变成了名著。”他说自己最初的阅读和当作家没有关系,“我为什么要阅读?和当不当作家

完全没有关系,可能这就是一个最好的阅读状态。”

在叶兆言看来,人生没有什么必读书,什么书都可以读,“好”是特别重要的。“对于一个不喜欢阅读的人,你给他10本书让他读是很不好的。所以,阅读是我们自己的事情,是一一对一的关系。”

为什么要阅读?叶兆言说,阅读应该变成人生非常本真的东西,就是因为我需要,我读得快乐我就高兴。作为一个特别喜欢阅读的人,叶兆言说他一定要强调阅读是一件非常美好的事情。“人类的阅读就像爱情一样,如果你的人生能够享受阅读,你能够从阅读中得到乐趣,这就非常有意思。喜欢阅读的人和不喜欢阅读的人,他们的人生是不一样的。”

纪录片《探索发现》东钱湖开机

本报讯(记者南华 通讯员章鲁)昨日,由浙江发现之旅文化传播有限公司投资拍摄的百集大型新媒体纪录片《探索发现》在东钱湖冒雨举行开机仪式。

纪录片《探索发现》由杨亚

中执导,中英双语版本,每集时长30分钟左右,将在宁波拍摄取景。拍摄题材涉及户外探险、非遗传承、美食欣赏、地理风光、中医人物等内容,探寻发现自然界的神奇奥秘,挖掘鲜为人知的地域文化和人物历史等。

在食管和颈椎之间放置关节镜

李惠利医院创新性完成高难度上颈椎手术

本报讯(记者陈敏)人体上颈椎外科治疗一直是脊柱外科的难点和热点之一,曾被视为“手术禁区”。几天前,李惠利医院脊柱外科创新性利用肩关节镜技术结合通道技术,在关节镜下为一车祸病人成功施行了枢椎齿状骨折复位固定手术。目前,病人恢复良好,再过几天就可以康复出院了。

接受手术的是一位来自辽宁省铁岭市的王女士。52岁的王女士出差途经宁波时遭遇车祸,李惠利医院CT检查结果显示,她颈椎第二节齿状骨折移位。

据了解,目前国内能有效开展上颈椎疾患外科治疗技术的医院不多,由于得不到有效的治疗,不少患者肢体瘫痪甚至死亡。如何利用微创手术,解除病人的痛苦?这几年,李惠利医院脊柱外科沈文革主任医师一直潜心于这一研究。关节镜腔隙技术的原理给了他很好的启发,假如能够在颈部气管食管与颈部大动脉之间

的间隙,做一个通道,再放置关节镜,不就可以在高清摄像的引导、直视下开展直接复位固定手术了吗?

医生决定在关节镜下为王女士的上颈椎施行直接复位固定手术。手术那天,沈文革、范扬帆两位医生在王女士喉结两侧各打了一个8mm的小切口,然后顺着颈部食管和颈椎之间的间隙造了一个通道,放置一个工作套管,通过这个工作套管,在高清摄像的引导、监测、直视下,对病人施行了颈2齿状骨折复位内固定术。历时1个半小时,手术成功完成。

据介绍,利用肩关节镜技术结合通道技术施行上颈椎外科手术,是脊柱外科手术方式的创新和突破,所有操作均在镜下进行,清晰直观,安全性高,术中无须反复透视,微创患者术后恢复快。经检索目前国内最新文献,尚无该手术技术相关报道,系首创。

寻刺激跟老乡设骗局 50岁小老板被刑拘

本报讯(记者王晓峰 通讯员朱君敏 周黄)走在路上,捡到前面的人掉下的一万元钱,这时身后又过来两个陌生人,要求平分这些钱……这种“捡钱、分钱、骗钱”的骗局很老土,但鄞州百丈派出所日前破获的一起案件不得不令人深思,因为案件背后另有“隐情”——“寻刺激”型犯罪日益增多,心理隐患不容忽视。

前段时间,50岁的湖北随州小老板肖某送工程机械到宁波,并在这里待了一段时间。其间,他约老乡汪某叙旧,两人的“友情”飞速发展。有一天,汪某告诉肖某,他赌博将钱输光了,想去“搞”点钱,问他要不要一起。肖某马上答应了。

就这样,从去年11月下旬起,两人就开始不断作案,用“丢钱捡钱”的骗局最终骗了近3万元。民警将两人抓获后,惊讶地发现肖某情况“特殊”。他家中有一层小洋房,有不少田地,将出租车租给外人开不说,自己还做着工程车的买卖,生活可以说相当滋润。他参与作案只是为了寻求“刺激”。目前,两人已被警

方刑事拘留。

事实上,近年来,这种“寻刺激”型犯罪日益增多,背后与心理隐患有一定的关系。

“首先要明确的一点是,这类心理疾病在法理上并不能作为无罪或降低量刑的依据。”民警说,“寻刺激”型犯罪通常会有一些共同点,比如犯罪嫌疑人“家境不错”“有正规职业”“明知这是犯罪”“不以攫取经济利益或为自己使用为目的”“为了寻求刺激”等。“还有,这种情况在年轻人身上较为多见,并且作案对象多为女子。”民警补充说。

有专家认为,这类犯罪跟心理不健康有很大关系。从心理学角度来说,这种“为诈骗而诈骗,为盗窃而盗窃”的犯罪,追求的是一种获得认可和对行为掌控的成就感。当事人在作案成功那一刻,得到“我可以”的自我认定。这种错误的自我价值感来源于现实中,家庭提供了太多的保护,没能调动、激发犯罪嫌疑人的自我价值实现。专家建议,遇到心理隐患,千万不要讳疾忌医,应该寻求专业人士进行疏导。



东钱湖冬泳邀请赛举行

昨天下午,东钱湖冬泳邀请赛在东钱湖畔的海岸线皮划艇俱乐部举行,近100名冬泳高手冒雨在10℃左右的湖水中劈波斩浪进行较量。最终,海曙区冬泳协会代表队获得团体冠军。图为比赛中的镜头。

(胡龙召 林海 摄)

江北打响新年“三改一拆”第一枪 1.5万平方米违建被拆除

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员沈旦)伴随着阵阵轰鸣声,孔浦街道日前成功完成地铁2号线南侧浙江省纺织品进出口集团有限公司宁波仓储部(以下简称省纺)1.5万平方米的无证建筑拆除工作,打响了江北2017年“三改一拆”工作的第一枪。

笔者在现场了解到,经过前期

的拆违工作,省纺点位依旧存在近3万平方米的无证厂房。孔浦街道城管科负责人盛文告诉记者,拆除前,因周边交通便利,这些无证厂房大多被用作仓库出租,聚集了一大批零售散货批发商。“为了安全拆除,光退租清货就花了不少时间。”盛文说。

“等到下一步区域内全部无证

建筑(厂房)拆除清零后,我们将此地移交给路林市场,用于路林市场的进一步改扩建工作。”盛文说,目前仅存在一个交通主进出口的路林市场,交通组织工作较为困难,行车拥堵问题较为突出,占用了大量的人力资源。

“未来,在我们拆除后的这个地块,将专门新建一个车辆出口,

原有的出入口改为专门的车辆入口。”盛文表示,经过这样的改造后,路林市场内部的交通循环将得到有效的改善,交通秩序拥堵混乱问题可有效解决,周边镇公路的交通组织也将更有效率。“除此之外,路林市场经营方还计划在此地块新建淡水水产交易市场,以规范路林水产市场的淡水水产交易。”

“消边”行动再升级 宁波蔬菜批发市场周边环境集中整治

城管之窗·美丽鄞州

本报讯(记者王岚 通讯员朱娟娟 包静琴)近日,鄞州区城管东郊中队、白鹤中队、中河中队连续七个小时对位于环城南路的宁波蔬菜批发市场周边道路开展整治和管控。至上班高峰,蔬菜市场周边原先沿街店铺乱堆放的菜筐、纸箱,乱停放的三轮车、小货车等均不见了踪影;盘踞在市场周边的流动摊贩也消失了。环城南路及市场

周边道路环境明显改观。据悉,这是鄞州区城管局在去年12月下旬启动“消边”行动后新启动的一项整治行动。

宁波蔬菜批发市场毗邻环城南路,而环城南路是我市交通要道,来往车辆多,乱停放、乱设摊行为已经严重影响正常的交通秩序,且存在巨大安全隐患。“作为‘消边’行动的进一步延伸,我们从5

日起开展集中整治行动,对乱停车、乱堆放、乱设摊、噪音扰民等行为进行严厉打击和取缔。”鄞州城管东郊中队带队队员介绍,此次集中整治时间为1月5日至9日,以城管东郊中队为先锋部队,白鹤中队、百丈中队、东胜中队、明楼中队、东柳中队和中河中队全力配合执法检查,合力整治市场周边顽疾,力争打造一个整洁、清爽、有序的道路环境。

据介绍,所谓“消边”行动,即消除区域合并边界脏乱差问题,确保市容街景无缝衔接。前一阶段整治,重点围绕区域交界处展开。

如兴宁路、百丈路、中山路、沧海路、天童北路、永达路、江东南路等相关路段及两侧区域,执法队员对沿街店铺占道经营、乱堆放、乱吊挂行为进行制止和纠正,对无照流动经营行为进行劝离或处罚,对违规悬挂的横幅广告进行清理,对违法停放于人行道上的车辆进行抄告……目前,以上街区市容街景已大有好转。同时,城管长效管理机制也逐步建立。如东部新城城管中队和邱隘城管中队作为交界区域中队,成立了综合执法小组一同维护区域交界处的市容环境,有效消除了监管盲区。

故宫文化珠宝秀 首次亮相甬城



昨天,故宫文化珠宝秀首次亮相甬城。由9位非遗文化大师倾力打造、花费逾5000工时、融合10余种珠宝和特殊工艺的精美宫扇在和义大道周大福门店正式展出,与身着华服的模特相得益彰,为2017年高端珠宝品牌开拓宁波市场打响第一枪。

(徐展新 摄)